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Ettekandest
• Sotsiaalministeeriumi tellimusel valmis 

2004. a juunis PRAXISe uurimus 
tervishoiutöötajate välismaal töötamise 
kavatsuste kohta ja selle võimalikust 
mõjust tervishoiutöötajate vajadusele
ning koolitustellimusele

• Ettekandes lühike ülevaade 
tervishoiutöötajate kavatsusest 
välismaal töötada
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• Metoodika
– Arstid, õed, hambaarstid, ämmaemandad, 

residendid
– Küsitlus viidi läbi 2003.a nov-dets

• Posti teel, ankeetküsitlus, meeldetuletusega
– Valimis 2167 tervishoiutöötajat ja 372 residenti

• vastuseid 1416 (56%)

• Kui palju, miks, kuhu, kui kauaks soovitakse 
minna?

• Rahulolu töötingimuste ja töötasuga
• Sarnased küsitlused läbi viidud ka Ungaris, 

Poolas, Tšehhis ja Leedus (2001, 2002)

Tervishoiutöötajate küsitlusest



4

Välismaal töötamise plaan (%)
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Välismaal töötamise soov 
võrreldes teiste riikidega 
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Välismaal töötamise soov 
vanuserühmade lõikes
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Esimene eelistus sihtriigi osas 
(% minna soovijatest)

Soome 29.9

Rootsi 17.5
Norra 9.6

Suurbritannia 
16.6

Saksamaa 14.3

Muu 12.1



8

Tööle mineku kestuse eelistused
(%  neist, kes soovib minna) 
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Esimesena nimetatud välismaal 
töötamise põhjuste jaotus
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Kokkuvõte (1)
• Tervishoiutöötajatest 44% ei taha minna 

välismaale tööle
• Tervishoiutöötajatest 5,4% omab kindlat 

välismaale mineku plaani
• Enam soovivad minna noored
• Peamised minemise ajendid kõrgem 

sissetulek, paremad töötingimused ja 
elukvaliteet, pakutav erialane kogemus

• Soovitakse minna lähiriikidesse
• Soovitakse minna ajutiselt
• Soovid sarnased teistes siirderiikides
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Kokkuvõte (2)
• Küsitlusuuringud reeglina ülehindavad 

välismaale tegelikult minejate hulka, kui 
inimeste endi initsiatiiv on oluline

• Välismaa tervishoiuasutuste aktiivne 
värbamine Eestist teeb migreerumise 
lihtsamaks ja raskemini prognoositavaks

• Küsitlusuuringutest saab informatsiooni 
välismaal töötada soovijate struktuuri ja 
migreerumise põhjuste kohta



Tänan tähelepanu eest!
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andres@praxis.ee


